
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2020 

über die öffentliche Sitzung des Werkausschusses am Dienstag, dem 03. März 2020 im 
Schulungsraum der Zentralkläranlage Wittlich. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:45 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Martin Poth Ratsmitglied  J 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete fehlte entschuldigt N 
Michael Wagner Beigeordneter fehlte entschuldigt N 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied  J 
Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Dieter Burgard Ratsmitglied  J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Uwe Werner Ausschussmitglied  J 
Nikolaus Weber-Kadner Ausschussmitglied  J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefan Kiewel Ausschussmitglied  J 
Hellmuth Wagner Ausschussmitglied  J 
Martin Kurzweil Ausschussmitglied  V 
Rudolf Hammann Ausschussmitglied  V 
Heiko Trierweiler Ausschussmitglied wurde vertreten durch Ralf Surges V 
Ralf Surges Ausschussmitglied in Vertretung von Heiko Trierweiler V 
Jürgen Jakobs Ausschussmitglied  V 
Lothar Schaefer Werkleiter  V 
Melanie Schlösser Schriftführerin  V 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 21.02.2020 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 
089/2020 vom 29.02.2020. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Bürgermeister Rodenkirch informiert den Werkausschuss, dass StA Melanie Schlösser von den 
Stadtwerken zur Stadtverwaltung in den Fachbereich I wechselt. In der kommenden Sitzung am 
01.04.2020 sollen Beschlüsse über die Nachbesetzung der Stelle und die Nachfolge in der 
Funktion als stellvertretender Werkleiter gefasst werden. 
 
 
 

TOP 3.1 Vergaben 
Teilerneuerung Wasserversorgungsleitung Kurfürstenstraße 
Ingenieurleistungen 

 
TA Jürgen Jakobs erläutert, dass in dem zu erneuernden Abschnitt der Wasserleitung von der 
Einmündung L 141/Tankstelle bis zur Einmündung Beethovenstraße in der Vergangenheit mehrere 
Wasserrohrbrüche aufgetreten sind und die Leitung erneuert werden müssen. Von den vier 
angefragten Ingenieurbüros hat ein Büro aus Kapazitätsgründen auf die Abgabe eines Angebotes 
verzichtet. 
 

Beschluss: 
Die Ingenieurleistungen für die Teilerneuerung der Wasserversorgungsleitung in der 
Kurfürstenstraße werden auf Grundlage des Angebots zur HOAI an das Ingenieurbüro Reihsner 
PartG mbB, Eichenstraße 45, 54516 Wittlich vergeben. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.2 Vergaben 
Wechsel von eichfälligen Wasserzählern 

 
Die Ausschreibung betrifft die Auswechslung von 1.200 eichfälligen Wasserzählern. Die Firmen 
geben den Kunden einen Termin zum Wechseln des Wasserzählers vor und bündeln dadurch die 
Aufgaben, da Einzelfahrten vermieden werden. Die Vorgehensweise ist mit den eigenen 
Monteuren der Stadtwerke nicht darstellbar, da diese kurzfristig auch andere Aufgaben 
wahrnehmen müssen. 
 

Beschluss: 

Die Leistungen zum Wechsel von eichfälligen Wasserzählern werden an die mindestfordernde 
Fa. Aquameter, Oststraße 18, 66740 Saarlouis vergeben. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 3.3 Vergaben 
Potenzialstudie Wasserversorgung 

 
WL Schaefer erläutert, dass nach der erfolgreichen Energieoptimierung der Zentralkläranlage 
nunmehr die Optimierungspotentiale des Wasserwerks ermittelt werden sollen. Die Potentialstudie 
dient als Grundlage für die Beantragung von Fördermitteln nach der Kommunal-Richtlinie für die 
dann umzusetzenden Maßnahmen.  
 
Für die Erstellung der Potentialstudie werden Fördermittel aus dem Mittelfristigen Investitions-
programm (MIP) beantragt. 
 

Beschluss: 

Der Auftrag zur Durchführung einer Potenzialstudie zur energetischen und klimaschutzbezogenen 
Optimierung der Wasserversorgung wird an das Planungsbüro BITControl GmbH, Auf dem 
Sauerfeld 20, 54636 Nattenheim zum Angebotspreis in Höhe von 14.960,00 € zzgl. MwSt. 
vergeben. 

 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.4 Vergaben 
Erneuerung/Erweiterung der Zentralkläranlage 
- Modernisierung der Automatisierungstechnik 

 
Eine Modernisierung der Steuerungstechnik wurde, so WL Schaefer, bisher zurückgestellt, bis die 
Maßnahmen zur Erneuerung und Erweiterung der Zentralkläranlage (Erneuerung Belüftung, 
Stromerzeugung aus Klärgas etc.) abgeschlossen sind. Bisher wurden Anpassungen von den 
Elektrikern der Stadtwerke ausgeführt, inzwischen wird dies immer aufwändiger, da Ersatzteile für 
die über 20 Jahre alte Anlage kaum noch zu beschaffen sind. Die Modernisierung betrifft acht 
Unterstationen, diese sollen nach und nach über einen Zeitraum von ca. zwei bis drei Jahren mit 
moderner Automatisierungstechnik ausgestattet werden. 
 

Beschluss: 

Die Planungsleistungen für die Modernisierung der Automatisierungstechnik auf der 
Zentralkläranlage Wittlich werden auf Grundlage des Angebotes zur HOAI an das Büro BITControl 
GmbH, Auf dem Sauerfeld 20, 54536 Nattenheim, vergeben. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.5 Vergaben 
Lieferung und Montage von Urnenwänden 

 
Martin Kurzweil stellt die geplante Erweiterung der Urnenwandanlage vor. Da nur noch geringe 
Kapazitäten in den vorhandenen Urnenwänden frei sind, wird die Anlage mit der 7. und 8. 
Urnenwand ergänzt und komplettiert.  
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Ab 2021 läuft die Ruhefrist der ersten belegten Urnennischen aus, so dass diese - falls keine 
Nutzungsverlängerung beantragt wird - für eine Wiederbelegung zur Verfügung stehen. Die 
angefragten Steinmetze können keine günstigeren Angebote abgeben, da das Material direkt von 
der Kylltaler Sandstein GmbH bezogen wird.  
 

Beschluss: 

 

Der Auftrag für die Lieferung und Montage der Urnenwände (Erweiterung um 2 Elemente) für den 
Friedhof Burgstraße wird an die Firma G. T. Kylltaler Sandstein GmbH, Oberstraße 19, 54634 
Bitburg zum Angebotspreis in Höhe von 23.562,00 € einschl. MwSt. je Element vergeben. 
 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 4 Verschiedenes 

 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 

Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Melanie Schlösser 
Schriftführerin 

 

 
Anlagen: 


	Protokoll (öffentlich)

